

Diario de Alicante

INTERESES NACIONALES

El resurgir de España

¡España! hermosa nación, patria de la hidalguía! de admirable situación geográfica, Centro comercial por excelencia, por su importancia en el Mediterráneo que comunica con los principales mares del planeta.

Las equivocadas orientaciones originadas por corrientes de parcialismo, han sido la causa de la lamentable decadencia que el pueblo español ha sufrido y sufre.

Orientaciones sostenidas por la avaricia de unos y la resignación de otros. Si punible es la primera, no menos delictiva es la segunda (pues no solo somos responsables de lo que hacemos, sino de lo que dejamos hacer, y de lo que no se hace debiendo hacerse por ser bueno); delitos que pudieran calificarse de lesa patria, pues conociéndose el remedio, esto es, todas las fuentes de riqueza que tiene el patrio suelo, permanecen inexploradas, no se les da toda la atención que merecen, facilitando todo cuanto necesario es, para la apertura de explotaciones e intensificación de las mismas, para convertir a España, perla de Europa, en un vergel del planeta.

Pero esta situación, por insostenible, no puede continuar. Las circunstancias actuales originadas por la contienda europea; el mañana que se ha podido vislumbrar, anunciando un nuevo porvenir para los pueblos laboriosos y previsores, han hecho despertar a los indolentes, han dado un toque de atención a los activos, notándose algún movimiento en el orden industrial.

Si, indudablemente resurge España, pues los beneficios que por guerra han tenido importantes entidades, lejos de buscar las «Manos muertas» para la colocación del capital, se busca la inversión en fuentes productoras, que llevan consigo la hermosa obra no solo de aumentar capital y rendimiento sino algo más hermoso y digno de aplauso, abrir puertas al trabajo, requiriendo el imprescindible concurso de la ciencia y mejorándose por tanto las condiciones de la vida económica de los pueblos.

Es muy de lamentar que las manufacturas que han ingresado en España, tengan su origen en la materia prima que de esta nación se ha exportado, cuando a poco que se reflexione, se comprende lo muy irracional y suicida de este proceder, pues elaborándose aquí, quedarían exentas de los gravámenes que por razón de exportación e importación llevan consigo, y que paga el consumidor encareciéndole el precio.

Podrá tener posible competencia toda aquella materia manufacturada en el sitio de su origen?

¿Cuántas industrias extranjeras deben su vida a nuestra producción!

El alcohol y su refinación; las resinas, féculas, almidones; las elaboraciones de abonos para la vegetación y variedad de las que corresponden al orden de industrias agrícolas. Las manufacturas de hierro, plomo y metales, del orden de las industrias mineras.

La industria mecánica y eléctrica, que teniendo como base la minería, es a su vez la base de variedad de industrias por su fuerza motriz y su aplicación a la química.

En toda la región baja del Segura, cuya riqueza agrícola es de gran importancia, hay base suficiente para la implantación de centros fabriles que convertirían a toda esa zona, además de agrícola en fabril.

También parece notarse algún movimiento, en lo relativo a la producción de energía eléctrica, pues se van haciendo estudios de saltos de agua para que la fuerza que produce, traducida en corriente eléctrica, sea transmitida a todo punto donde se haya de consumir en luz, calor y movimiento.

La energía eléctrica es de gran valor, por ser la electroquímica, importante factor de la industria.

Este factor, hasta ahora indefinido, es también un poderoso estimulante de la vegetación, pues numerosos experimentos han demostrado la fuerza productora que para la agricultura tiene la electricidad.

Pero el pueblo laborioso, esto es, los factores de la riqueza, ciencia, trabajo y capital necesitan para la garantía de la producción que los altos poderes, no ya solo promulguen leyes protectoras, si no que decididamente se apliquen corrigiendo todo lo inadmisiblemente y dando todas las facilidades necesarias al elemento productor.

Deben los altos poderes públicos patrocinarse todo cuanto redunde en beneficio del patrio suelo, y pues existe la ley de protección a la industria, atiéndose a todo el que a ella se acoja, sin demorar la rápida tramitación de los documentos de demanda que no sea necesaria la influencia para la deseada y justa sanción.

Este movimiento que parece empieza a notarse, precisa que sea secundado por todos y sin demora alguna, pues se aproxima el momento en que cada pueblo valga por su capacidad productora, y toda demora es un perjuicio difícil de corregir después porque el que por su preparación se adelanta y esté por tanto dispuesto a abrir mercados, es una obra no muy fácil de destruir por los que vengan con posterioridad.

Hasta por egoísmo se nos impone esta labor; por espíritu de previsión también, pues de este modo el numerario que en la actualidad ha ingresado queda aquí produciendo riqueza, y ésta una vez terminada la actual guerra será el ímán que atraerá el numerario de fuera buscando nuestras facturas que estarán en condiciones de ser servidas, mientras otros países tienen que dedicarse a la reconstrucción hasta alcanzar su anterior nivel.

En «A B C» he leído algunos artículos razonadísimos, llenos de patriotismo, que no deben olvidarse.

Vayamos todos a ese resurgimiento, vida y aliento de España. Los poderes públicos, debieran fundar el Banco Nacional de Crédito Agrícola y el «Crédito Industrial», para que aquel que no posee capital para la explotación, mediante garantía de responsabilidad, se le facilite lo necesario. También es necesario en España, porque la juventud lo requiere, que así como en otras naciones existe el Ministerio del Trabajo, que atiende toda demanda tanto del obrero, como del facultativo, que se funde un «Centro Oficial del Trabajo» para dicho fin, que sería una hermosa obra de verdadero altruismo, humanitaria, pues todos tienen derecho a la vida, cada cual en su esfera y se evitaría de este modo, la inevitable emigración de la ciencia y el trabajo, pues seguramente, una vez firmada la tan deseada paz, España se despoblará sin que haya derecho alguno a protesta.

Se hace esta obra imprescindible, necesaria, y que no admite dilación alguna, o elementos extraños, buscando la riqueza en otras partes destruida, vendrán a explotarla, lo que significa que la patria se deshace, y los beneficios que en la actualidad se han conseguido, volverán nuevamente a su procedencia, porque las corrientes comerciales de ese modo lo encauzarán, y se dará el triste espectáculo, de que se viva de las migajas de los extraños.

Todos los pueblos que han tenido dinámica social, han triunfado, porque la dinámica es la vida, y los apáticos, los indiferentes, es lo que pudiéramos llamar la inercia, y ésta es la fosa donde quedan sepultadas las energías tan necesarias en la vida del hombre.

Decisión, voluntad y por tanto constancia, son las armas que es necesario esgrimir en la actualidad, para estar preparados para el mañana próximo, y sintiendo algo por el suelo que nos mantiene, tanto gobernantes como gobernados, no hay duda que la obra será una realidad, pues en España se tienen todos los elementos necesarios, únicamente falta aplicarlos para que respondan debidamente.

Si el digno director de este periódico admite estas cuartillas no será el único artículo que vea la luz en sus columnas.

Trataré de industrias de fácil implantación, por tener en esta región la materia prima para su elaboración.

M. CANOVAS
Ingeniero
Torrevieja 6 Abril 1918.

EL ESPIONAJE «BOCHE»

El suceso de Guardamar no tiene nada de misterioso. Desde hace años los submarinos que hunden los buques españoles atracan en las costas de España y las hacen servir de fondeadero. Ese oficial alemán no es la primera vez que ha desembarcado en algún punto del litoral español. En cuanto a su caja maravillosa suponemos que debe tener una relación directa con la radiotelegrafía... y algo más... En algún punto de nuestra costa encontraríamos tal vez algún aparato parecido. Los submarinos alemanes están en comunicación constante con España. Llevan y traen correspondencia. Cuentan en nuestra tierra con buenos servidores. Saben además que pueden obrar impunemente. Saben, además, que aún cuando se les sorprenda, como ha sucedido ahora y como sucedió en Cartagena, no ha de ocurrirles nada. ¿Cómo quedó el asunto de Cartagena, que tanta polvareda promovió en su día? Nadie se acuerda de tal asunto ni nadie lo sabe. En igual forma quedará la cuestión de Guardamar. El oficial alemán, después de un interrogatorio, por puro formalismo, desaparecerá como desapareció el submarino de Cádiz. Las costas de España están completamente desprovistas de vigilancia, y no por falta de voluntad de los encargados de su custodia, sino por deficiencia numérica de un personal mal retribuido. Hágase un cálculo entre la extensa longitud del litoral español y los efectivos del Cuerpo de carabineros.

Resulta imposible evitar tales abusos. Los alemanes están empeñados en utilizar a España para sus fines y provechos. Y en España no hay nadie que esté empeñado en prohibírselo. La invasión alemana adquiere en España tan grandes proporciones que ya no constituye un peligro para nuestros instrumentos de riqueza el submarino que surca nuestras aguas o que se guarece en nuestras costas; es que el peligro radica contra todas nuestras manifestaciones sociales en el interior por el excesivo número de súbditos del Kaiser y por su audacia y por su poco respeto a la hospitalidad que reciben y a las leyes del país que les acoge. Llegan a ser tan grande el número de alemanes en un punto dado como Barcelona, que uno de los últimos gobernadores civiles, hombre, que por cierto no era muy afecto a los aliados pero que sentía la responsabilidad de su cargo tuvo que informar al Gobierno sobre la conveniencia de dictar medidas encaminadas a descongestionar de alemanes la ciudad, considerando que éstos, no tan sólo por su número, sino por sus manejos, eran un peligro constante para la paz y la tranquilidad públicas.

Hemos visto como los súbditos alemanes, por regla general, se han encontrado mezclados, por lo menos desde que su patria está en guerra con medio mundo, en todos los sucesos, motines, sublevaciones y escándalos que han ocurrido en todas las naciones neutrales. En Suiza, en Holanda, en la huelga de Italia antes de entrar en guerra, particularmente en todas las grandes agitaciones de los Estados Unidos, antes de ser beligerante la gran nación americana, en la Argentina... ¿Por qué había de ser una excepción España?

No. España no ha sido una excepción. Al contrario. Ha sido tal vez una de las naciones que por la idiosincrasia del país, por su proximidad a Francia y por su alejamiento de Alemania, ha sufrido más las intervenciones y las maniobras germánicas. Solo tenemos que llamar la atención sobre la coincidencia que hubo entre ciertos sucesos que determinaron una crisis ministerial y ciertas algaradas que perturbaron durante varios días la vida pública y las negociaciones y aprobación de los convenios comerciales de España con Francia y los EE. UU. Se acostumbra, para tales casos, darse un «mot d'ordre» que divulga la Prensa ale-

mana y que propagan, después, todos los germanófilos. Esa consigna o «mot d'ordre» se procura que tengan un aspecto de simpatía popular. Cuando se trataba de los convenios se hablaba del elevado precio de las subsistencias; cuando se trataba de alguna manifestación de simpatía a Francia, se reforzaba la política de neutralidad; cuando se torpedea un buque se azuzan todas las jaurías contra el naviero que se enriquece. Así el obrero que no está satisfecho de su jornal o la madre que tiene un hijo soldado, o la mujer que paga caras las patatas, gente sencilla que no se detiene a reflexionar las cosas, creyendo que las patatas van caras porque Francia se nos las queda o que Inglaterra está echándonos las redes para envolvernos en la guerra, todos esos elementos se transforman sin saberlo en agentes y en instrumentos de las conveniencias alemanas.

Y entre tanto, Alemania, mientras por una parte destruye nuestro tonelaje marítimo, haciendonos imputente la guerra, adquiere en el interior posiciones de las cuales costará mucho desalojarla. Y mientras esto sucede, los guardamos cuidadosamente en nuestros puertos los sesenta buques, libres de riesgos, que constituyen un magnífico tonelaje que será tal vez utilizado, después de la guerra, en contra de nuestro comercio. Y ese es el pago que recibiremos por nuestra lealtad, por nuestra debilidad y por nuestra tontería.

ALMACEN DE SALAZONES Y FRUTOS COLONIALES Carmelo Establier

San Fernando 32.—Alicante
- Precios de hoy -
AZUGARES PTAS. CTS.

Blanquilla (Nueva York) . . . 146
Blanquilla 1.ª 145
Terrón P. G. 151
Cortadillo San Luis 200
Jabón Tigre 160
Idem Gallo 170

— Los CIEN kilos en mi almacén —
Pago contado sin descuento
Hay exl. tencias de bacalao, café mo-
ka, cacahillo, Puerto Rico, Puerto Ca-
bello y Santos; crudos y tostados; galletas,
pastas para sopa, bugias, pimientas
clavillo, canelas, jabones, y otros.

La huelga de Alcoy
En Alcoy sigue en igual estado la huelga de obreras de la fábrica de cerillas.

Las que trabajan en el taller de enfundado lo hacen a destajo, y como el número de operarias es limitado, resulta que semanalmente obtienen jornales de 18 y 20 pesetas. Esto origina quebrantos sensibles a operarias de la misma fábrica, cuya labor practican en otras secciones, por ejemplo, las encajonadoras, que son más y el producto del trabajo no llega a igualarse con el que obtienen las enfundadoras.

La dirección de la fábrica, con ánimo de nivelar esta diferencia, y a fin de que todas las operarias reúnan sueldos iguales, trasladó al taller de enfundado cierto número de ellas, y ha ocurrido que las enfundadoras han puesto el grito en el cielo al ver que sus jornales iban a sufrir merma, y se han echado a la calle, declarando la huelga, que se teme sea laboriosa, porque las enfundadoras son las más levantiscas e intrasigentes.

El delegado de Hacienda
Ayer fué firmado el nombramiento de D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla para delegado de Hacienda de esta provincia.

El Sr. Santos ha sido diputado a Cortes, gobernador y subdirector de Propiedades e Impuestos.

Es amigo íntimo del ministro de Instrucción pública Sr. Alba.

Un hombre ahogado
En una hila de agua para el riego, que bordea unos bancales de la partida rural de Garriga, término de Rojales, ha aparecido ahogado un hombre llamado Antonio García Mirete.

Es natural de Benjúzar y frisaba en unos 54 años.
Avisado el Juzgado acudió al lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al cementerio.

Créase que el desgraciado Antonio García Mirete fué víctima de un accidente casual.

Mermeladas «Alfred Hill»
EN LATAS O EN FRASCOS
Una sola calidad: LA MEJOR

Intereses locales
Alicante sin carne
Ha ocurrido hoy lo que fatalmente tenía que suceder: el mercado no ha tenido abastecimiento de carne; innumerables expendierías han cerrado sus puertas por carecer de dicho artículo.

A la imprevisión de nuestro Ayuntamiento—tan celoso en repartir entre paniguados y amigos su influencia y su dinero—hay que agradecer ese mal que hoy se ha iniciado y cuya solución se ve lejana.

Los vinateros
Una comisión de vinateros marcha esta noche a la corte para gestionar que en el convenio con Francia no se eche en olvido el interés de esta región.

Confiamos en que el valimiento de nuestros diputados y senadores ha de ayudar en sus justas demandas a estos comerciantes que avizoran la ruina de la provincia y tratan de evitarla a tiempo.

Banco de Albacete
— SUCURSAL DE ALICANTE —
Operaciones de Banca y Bolsa
Cuentas corrientes con interés
Caja de Ahorros
Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

Informaciones por telégrafo

DE LA GUERRA

Impresiones de hoy

La calma que desde hace tres días, reina en casi todos los sectores del frente occidental, hace suponer que se están haciendo preparativos para nuevos y violentos ataques.

Únicamente ha habido lucha en la región situada al Sur del Oise, donde, según el parte alemán, han sido tomadas a los franceses las alturas de Coucy-le-Chateau. Los aliados se han replegado al Attelle, donde disponen de medios eficacísimos para hacer una defensa formidable.

La situación de los franco británicos sigue siendo cada día más favorable.

Nueva conferencia

interaliada

ROMA.—Como es sabido en la reunión de Versalles se estableció que para asegurar la perfecta concordia de miras en los problemas de guerra, las conferencias interaliadas se reunirían una vez al mes.

La última conferencia se ha celebrado en Londres y no se comprende como ha podido ocasionar tantas conjeturas, puesto que, recordando el comunicado de Versalles, hubiera sido facilísimo encontrar el motivo normal y extraño a todas las alusiones tendenciosas del enemigo, es peculiarmente las que se refieren a una próxima paz.

El «Giornale d'Italia» anuncia que la nueva conferencia tendrá lugar en Italia en el presente mes.

Un suicidio

PARIS.—Un telegrama de Amsterdam dice que M. Knit Eisner, antiguo director del «Vorwärts», se ha suicidado en Múnich, en donde estaba detenido por las autoridades alemanas.

Contra los submarinos

RIO JANEIRO.—Han dado buen resultado las experiencias hechas del aparato contra los submarinos, inventado por el oficial de la Armada brasileña marqués Acevedo.

A tiros en Zsunk

ROMA.—Diez «La Nepszaya» que en la provincia de Arad, los carabineros han disparado contra la población civil por que, no obstante el veto del Gobierno, continuábase produciendo alcohol.

Hubo seis muertos y doce heridos graves.

Los paisanos se reúnen en bandas armadas de hoces, hoces, palas, etc., intentando agredir a los carabineros.

EL ASUNTO BOLO

PARIS.—El capitán Boucharden ha tomado declaración a Caillaux.

También estuvo el Juzgado en la prisión de Santé tomando declaración a Boló Pachá.

Ignórase lo que han manifestado.

A consecuencia de las nuevas declaraciones presentadas por Boló Pachá se han librado exhortos telegráficos a provincias y al extranjero.

Noticias de Rusia

PETROGRADO.—En Desarkoiselo se han producido desórdenes por la escasez de viveres.

Se ha declarado el estado de guerra.

El Gobierno alemán ha exigido a los barcos de la flota del Báltico, que abandonen las aguas finlandesas o se desarmen nuevamente antes del día 12, con arreglo al tratado de Brest Litovk.

MOSCÚ.—Se ha notado la presencia de tropas alemanas y ucranianas a menos de 30 verstas.

En Kartoff el Soviet ha abandonado la ciudad.

Sus tropas han capturado y fusilado antes de marchar al comisario de la república de Ucrania.

Finalidad de una campaña

NUEVA YORK.—La oficina de comercio en tiempo de guerra comunica que se ve claramente la intención de Alemania de impedir por medio de la campaña submarina la efectividad de los convenios de

los EE. UU. con los países neutrales como se ha demostrado al poner el veto al «modus vivendi» concertado con Holanda.

NOTICIAS ITALIANAS

ROMA.—Orlando ha hecho en la zona de guerra declaraciones a los periodistas diciendo que si antes tenía fé intuitiva en el triunfo, después de su visita al frente y ver el espíritu de las tropas su fé en el éxito es consciente.

—Se ha inaugurado en Roma la Conferencia de las nacionalidades sometidas a Austria.

Asistieron representaciones polacas, rumanas, serbias, checas, checo eslavas, italianas, francesas e inglesas y el embajador yanqui.

—Se ha constituido un comité de notables para fundar en Roma un Instituto que sienta las bases político-económicas para la relación de la «Entente» con las naciones surgidas de la revolución rusa.

Tropas a Francia

CADIZ.—Llegó el vapor «Delán» que procede de Larache.

Sus tripulantes dicen que durante la travesía encontraron cuarenta barcos de los países aliados cargados de tropas y material de guerra que iban a Francia.

La gran ofensiva

PARIS.—Se avecina una terrible lucha.

La situación del frente no ha variado esperándose el ataque general.

Este no ha comenzado todavía y se supone que es debido a que los alemanes no han podido trasladar aun al frente la artillería pesada.

Según los críticos la nueva ofensiva será muchísimo más dura que todas las anteriores.

La Cámara inglesa

LONDRES.—La Cámara reanudó sus sesiones.

Lloyd George pronunció un elocuente discurso detallando la situación en el frente occidental, confirmando que en algunos momentos de la batalla la situación fue crítica porque los alemanes lograron abrir una brecha entre el quinto y el tercer ejércitos ingleses.

El valor heroico y la sangre fría de los soldados salvaron la situación.

Dedicó caluroso homenaje de admiración a las reservas francesas por la rapidez con que llegaron a contener al enemigo.

Dijo que el Gabinete de Guerra había tomado medidas para enviar refuerzos al frente y declaró que los alemanes exageraron mucho el número de cañones, ametralladoras y prisioneros de que se apoderaron.

Política nacional

El Consejo de ayer

MADRID.—A las nueve y media terminó el Consejo de ayer.

Asistió Ventosa.

El Sr. Cambó facilitó a la prensa la siguiente nota:

El señor Ventosa dió cuenta de lo propuesto sobre tasa de trigos y carbones, así como también de la que se refiere a la organización y distribución.

Ambas fueron aceptadas y se publicarán por la presidencia del Consejo.

También se examinó el proyecto de amnistía, siendo aprobado.

El proyecto será presentado inmediatamente en el Senado para la deliberación de la alta Cámara.

Se examinaron los proyectos de reformas militares.

El examen continuará en otro Consejo. Se tomó el acuerdo de presentar a las Cortes el proyecto de bases de modificación de la ley orgánica del poder judicial sobre el enjuiciamiento civil y criminal.

El Consejo despachó otros expedientes de distintos ministerios.

Contra lo que se esperaba el Consejo no se ocupó del mejoramiento en los sueldos de los funcionarios públicos.

Los izquierdistas

MADRID.—Los diputados republicanos y socialistas se reunieron en el Congreso acordando que en la Comisión de los su plicatorios les represente Barriobero.

También acordaron rechazar los puntos que se les ofrece en la comisión de Gobierno interior de la Cámara.

Presentarán varias enmiendas al Mensaje de la Corona.

Acordaron designar a Moles para que sea nombrado de la comisión de exámenes de cuentas.

Promoverán un debate previo acerca de la constitución de esta comisión.

La reforma del reglamento

MADRID.—Se asegura que la reforma del reglamento del Congreso está enca minada a evitar discusiones preñadas en el salón de sesiones.

Además determinará el nombramiento de tantas comisiones como ministerios hay, para que entiendan en los asuntos de los mismos.

Las senadurías vitalicias

MADRID.—Se insiste en la Alta Cámara, en que serán nombrados senadores vitalicios Maristany, Beullire, y conde de la Motera.

Los presupuestos

MADRID.—En el Consejo de anoche quedaron despachados los presupuestos de la Presidencia y de Gracia y Justicia.

El primero no tiene aumento alguno. En el segundo se eleva a un millon más para mejoramiento del clero rural.

Cuando se apruebe en las Cortes el proyecto de reforma de la Ley orgánica, se aumentará algo más el presupuesto de este departamento.

NUEVO CONSEJO

MADRID.—El viernes próximo se celebrará un nuevo Consejo de Ministros al que se concede gran importancia.

EL HAMBRE

En Haro

LOGROÑO.—En Haro se formó una imponente manifestación para pedir el abaratamiento del pan, gritando: ¡Tenemos hambre!

El Ayuntamiento, para evitar un grave conflicto, acordó inmediatamente ordenar una rebaja en el precio del pan, abonando él el importe de la diferencia.

En Verín

ORENSE.—Dos carros cargados con jamones y castañas fueron asaltados por el vecindario en Verín.

La muchedumbre se repartió luego la mercancía.

Audió la guardia civil y consiguió dominar el conflicto.

Rescató parte de la mercancía que se habían distribuido los vecinos llevándola a sus casas.

LA JORNADA

DE MAURA

Gimeno, consejero de Estado

MADRID.—Esta mañana ha despachado el Sr. Maura con el Monarca.

Este ha firmado el nombramiento de D. Amalie Gimeno para consejero de Estado.

Cubrirá la vacante que dejó el señor Pidal.

Visitas y cumplidos

Maura ha recibido la visita del ministro de Portugal y de los obispos de Pamplona y Badajoz.

También ha recibido la visita de numerosas comisiones.

Los empleados municipales

Entre dichas comisiones le ha visitado una muy numerosa de funcionarios de Ayuntamientos y Diputaciones.

Han pedido al presidente que se decrete la inamovilidad de los mismos, que hasta ahora son los menos atendidos.

También han pedido que se les rebaje la tributación por utilidades.

El Sr. Maura les ha prometido que se estudiará el asunto.

Don Rodrige, resurge

Con una comisión de vecinos de Mérida ha visitado Rodrigo Soriano al señor Maura.

La entrevista de Soriano con Maura ha sido muy afectuosa.

Rodrigo ha pedido que se activen los procesos incoados con motivo de las últimas elecciones generales.

Los convenios comerciales

MADRID.—El embajador de Inglaterra ha conferenciado extensamente con el señor Besada.

Se han ocupado de los detalles para la aplicación de los convenios comerciales.

Un decreto que da la hora

MADRID.—El señor García Prieto ha dictado una circular dándole instrucciones a los gobernadores para el cambio de hora.

Un problema

Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación si también adelantará su cotidiano descenso la bola del Ministerio.

García Prieto ha quedado un poco perplejo; luego ha contestado que se consultará el caso al Observatorio por si se trata de una costumbre o de un principio científico a fin de señalar el paso del meridiano.

NOMBRAMIENTOS

MADRID.—La «Gaceta» publica los nombramientos siguientes:

Vocal de la Junta de Colonización, don Mario Ordoñez y delegado de pósitos don Ignacio Girona.

LA AMNISTIA

MADRID.—Mañana se leerá a las Cortes el proyecto de amnistía.

Es más amplio que ningún otro conocido.

Romanones ha sido muy felicitado.

El reglamento

La reforma del reglamento se leerá esta tarde en el Senado.

En virtud de esa reforma no celebrará sesiones el Congreso los sábados y lunes.

Información general

Sentencia absolutoria

BARCELONA.—El tribunal industrial, que ha entendido en la reclamación formulada contra la Compañía del Norte, por dos empleados ferroviarios, despedidos con motivo de la última huelga, ha hecho pública la sentencia, por la que se absuelve por completos a la expresada Compañía.

Triunfo de un alicantino

MADRID.—En las carreras pedestres celebradas ha ganado el premio Ritz, consistente en una Copa de plata, el alicantino Sansano, que fué felicadísimo.

Muerte del «Almendro»

PUEBOLLANO.—Ayer murió el banderillero Vicente Aznar «Almendro».

Entre la esposa del diestro y el doctor Albeniz desarrollóse una escena dolorosísima al ver el fracaso de la ciencia ante la gravedad de la herida del infortunado torero.

La muerte del «Almendro» tuvo mo-

mentos trágicos por querer el diestro desgarrar con sus propias manos la herida.

Han velado el cadáver, entre otras personas, «Gavira» y el «Castizo» que se hallan muy afectados por la desgracia.

Enorme gentío se halla apostado frente a la fonda.

Muchas personas no pueden ocultar sus lágrimas.

La Guardia civil contiene a la muchedumbre que pugna por penetrar en el hotel para contemplar el cadáver.

Se asegura que se organiza una corrida a beneficio de la familia del muerto. Se cuenta con el concurso de un gran matador.

Al entierro verificado ayer tarde asistió el pueblo entero presidiendo el alcalde y el novillero «Gavira».

Al llegar la esposa de Almendro se desarrolló una escena emocionante.

Justa recompensa

BARCELONA.—En la comandancia de Marina, y con asistencia del jefe de la misma, del cónsul inglés, del presidente de la Federación de Asociaciones náuticas y del capitán y tripulantes del vapor inglés «Seender», se celebró el acto de entregar a los marineros de la goleta «María Asunción», dos hermosas copas de plata, en recompensa por el heroico salvamento que hicieron de los naufragos del vapor «Corfú», que fué torpedeado el pasado año.

Las copas llevan una inscripción autógrafa del Rey Jorge de Inglaterra.

El cónsul inglés pronunció un elocuente discurso ensalzando el valor y heroísmo de los españoles.

El comandante de Marina también pronunció sentidísimas frases.

«La Argentinita»

y los catalanes

BARCELONA.—Al aparecer en el teatro El Dorado, la «Argentinita», que había agraviado a los catalanes en un couplet, se provocó un fuerte escándalo en el público, que recibió a la artista con una estrepitosa serenata de pitos, cencerros y gritos ensordecedores.

«La Argentinita» suspendió su trabajo decidiendo no actuar más en Barcelona.

Horrible explosión

BILBAO.—Ayer tarde se produjo una formidable explosión seguida de incendio en la fabrica de clavos de Echeverría.

El fuego destruyó las existencias de aceite, creosota y gasolina que había almacenadas en gran cantidad.

Resultaron diez heridos a causa de la explosión.

Las pérdidas son de importancia.

Se desconoce la causa del siniestro.

El departamento continúa ardiendo.

La Asamblea Postal

BARCELONA.—Continúa la Asamblea Postal de delegados de provincias.

Constituyeron diez secciones de seis individuos cada una.

Comenzaron el estudio de los trabajos presentados, relativos a la reorganización de los servicios postales.

Mañana se reunirá el pleno de la Asamblea para discutir los proyectos que ha de dictaminar.

El tifus en Portugal

BADAJOZ.—Los viajeros que vienen de Portugal afirman que la epidemia tífica en aquella república es enorme.

Se ha desarrollado de tal manera que se halla extendida por todas las regiones de Portugal.

Agencia en Alicante de las Compañías inglesas:

NORTHERN.

THE SEA.

LONDON & LANGASHIRE.

Agencia en Murcia de la Compañía Noruega:

NORSKE ALLIANGE.

Riesgos de Guerra :- Riesgos contra Robos :- Comisaría de Averías

Dirección: JUAN MIRÓ.—Calle San Fernando, 22.—Telf. 322

ALICANTE

CANAS LA HIGIÉNICA
 AGUA VEGETAL DE
Arroyo
 Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.
 40 AÑOS DE ÉXITO



De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

Lo que nos propone Alemania

El «Diario Universal» escribe un documentado artículo comentando el que el periódico alemán «Koelnische Zeitung» publicó hace días a propósito de los intereses españoles referentes, principalmente, a Gibraltar y Marruecos.

Las aseveraciones germánicas son, por desdicha, extemporáneas. Los críticos instantes por que atraviesa el mundo todo no son los más indicados para remover este asunto, que pondrá a prueba no sólo nuestra excelente amistad con Francia e Inglaterra sino las afinidades de raza y la comunidad de intereses económicos que nos ligan con aquellas potencias.

El mismo afecto que Alemania parece brindarnos, es, en realidad, una forma curiosa de su aborrecimiento a la Gran Bretaña, cuyo poderío naval, que en nada nos ha perjudicado nunca, constituyó siempre la pesadilla de los gobernantes del otro lado del Rin.

Entrístese sospechar los móviles de las declaraciones atribuidas en este asunto de Gibraltar, al conde Andrásey y de los que con simulada hidalguía estampa el carifoso «Koelnische Zeitung». Los que, como nosotros—dice con videncia y lealtad admirable el «Diario Universal»—queriendo ante todo la grandeza y bienestar de España, dentro de normas de libertad y de justicia, ambicionamos en cuestiones concretas, cual es la de Gibraltar, la restauración del derecho mediante su reintegración al estado a que geográficamente pertenece, no podemos, sin embargo, prestarnos a maniobras, tan hábiles como interesadas, que encubren muy otras y dañinas finalidades y que contrarian a la lealtad del carácter español y a gran número de sus primordiales y patrióticos objetivos.

Entre el predominio naval inglés y el germánico, España ha sentido y sigue sintiendo con dolorosa frecuencia los rigores del último. A sesenta y tantas asientan las reclamaciones que nuestro Gobierno ha dirigido al de Berlín con motivos de torpedeamientos y daños a nuestra marina mercante. Esta cifra basta y sobra para que toda persona vea donde estriba nuestro peligro y de que lado deben caer nuestras simpatías, siquiera no correspondiesen más que a un rudimentario instinto de conservación.

En cuanto a lo de Marruecos, a Tanger y al protectorado francés, lo que se ha afirmado desde Nauen no puede ser más arbitrario. No se internalizó Tanger en el acta de Algeciras, como asegura el aludido periódico alemán, ni tampoco es exacto que Francia afirme ser la única protectora de Marruecos. Y el «Diario», en su bien escrito artículo, arguye: «El acta de Algeciras, lejos de someterse a Marruecos a un protectorado, partió del principio contrario: del reconocimiento de la ab-

oluta soberanía del Sultán y de la independencia e integridad del Imperio.

Fué Alemania quien, después de la sorpresa de Agadir, y a cambio de concesiones en el Congo, por el convenio franco-alemán de cuatro de noviembre de 1911 reconoció el protectorado de Francia «sobre todo Marruecos», y solo y exclusivamente de Francia, sin querer citar ni mencionar para nada a España, negándose a hacerlo a pesar de la reclamación oficial de nuestro Gobierno, formulada en tiempo y lugar oportunos.

Alemania sostuvo entonces que para ello Marruecos constituía un todo y que Francia era el único estado protector, aconsejando a España que si quería algún trozo de Marruecos se entendiera con España.

Francia convino amistosamente en compartir con nosotros su protectorado por el convenio franco británico de 8 de Abril de 1904.

Recuérdese bien ello y nótese: «El reconocimiento de nuestro derecho en África se los debemos a Francia e Inglaterra, sin que Alemania interviniera más que para abstenerse».

Esta es la verdad, asegure lo que quiera Nauen, cuya «ofensiva» radiotelegráfica ha de encontrar en nuestro buen sentido una resistencia ante la cual han de estrellarse sus esfuerzos.

LEOPOLDO GÁLVEZ.

Consultorio Médico

DR. E. AMORÓS MARTÍ
 Ex-interno por oposición de los Hospitales de Madrid

Reconocimientos de precisión por los RAYOS X, del Pecho, Estómago, Aparato urinario, Fracturas, Cuerpos Extraños, Huesos y Articulaciones, etc.
 Radiografía instantánea en un centésimo de segundo.
 Masajes: Manual, vibratorio eléctrico y con vapor.

Tratamientos especiales
 Sistema nervioso—Nutrición—Huesos y Articulaciones—Reumatismo crónico.
 Instalación transportable de corrientes eléctricas, para aplicaciones a domicilio.
 Consulta de 10 a 12 y de 5 a 7
Avenida de Gadea, 14, Alicante

EN DENIA

Un suicidio

En Denia ha puesto fin a su existencia el vecino Fidel Berenguer Ruano.

Para llevar a cabo sus desesperados designios utilizó una cuerda, ahorcándose.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Se ignoran las causas que impulsaron a Fidel Berenguer a una tan extrema resolución.

Desayunos y salidas de Teatro
MAISON DOREE

— Centro de moda —

Teatro Principal

El día 2 de Mayo
 debut de la gran compañía de
BAILES RUSOS

Notas de sociedad

VIAJEROS.—De Madrid llegó el señor Walter Simmorros.

—Con su distinguida esposa ha marchado a Valencia nuestro querido amigo el Dr. Mangada.

—Esta noche salen para Madrid nuestros distinguidos amigos D. Nicolás Baeza y D. Leon Dupuy.

—Ha regresado a la Coruña, después de permanecer unos días entre nosotros, nuestro querido amigo don Francisco Juan Melina.

NECROLOGÍA.—El doctor en Medicina y exdiputado provincial D. Francisco Antón, tan buen amigo nuestro, falleció anoche sumiendo a su familia y amigos en hondo desconsuelo.

Desde hacía mucho tiempo sufría una grave dolencia que se agudizó en los pasados días.

Era el Sr. Antón modelo de caballeros que gozaba de generales simpatías por su carácter afabilísimo.

En el duelo de su familia tomamos parte muy sincera.

ENFERMOS.—Se halla enferma de algún modo la esposa de nuestro buen amigo don José Pérez García, catedrático de la Escuela Superior de Comercio.

PETICION DE MANO.—Para el primer teniente de Artillería don Abelardo Salaya ha sido pedida la mano de la bella señorita Antonia Guillén Tato.
 La boda se celebrará en los primeros días de junio.

Un cutis fino

y limpio de asperezas, grietas, escoriaciones, ardores, rojeces e irritaciones solo se consigue con el uso de «**ESCERINA**» GLICERINA ESPECIAL.
 Durante el invierno, y a consecuencia del frío y de la humedad, el cutis de las manos y de la cara sufre grandes alteraciones, como grietas, asperezas y escoriaciones. Lo más delicioso y agradable para curarlas y disfrutar de un cutis fino y suave, es una aplicación de «**ESCERINA**» al secarse.

FRASCO, 70 GÉNTIMOS

De venta en Alicante en las farmacias de Soler Sánchez, Gómez Mora, Dr. Romero, Campderá, y J. Vives de Benidorm; droguerías de Coloma y Romero. Perfumerías: Ciudad de Roma y A Serrano y principales farmacias, droguerías y perfumerías.

HORRIBLE DESGRACIA

Un muerto y un herido

En la Cantera se ha desarrollado este mediodía un horrible suceso, del que han resultado víctimas dos obreros.

Esta mañana a primera hora habían hecho estallar un barreno los trabajadores que allí tienen ocupación: nada alarmante han observado después. La operación de arrancar piedra ha seguido normalmente.

Pero sin duda la explosión había quebrantado en su base un gran peñasco y éste, poco antes de las doce, se ha venido abajo envuelto en una lluvia de piedra.

Con gran apresuramiento han tratado de apartarse los trabajadores. La mayoría han podido hacerlo; pero dos de ellos han sido alcanzados.

Antonio Bañón ha quedado aplastado bajo la enorme mole y José Canturia ha resultado herido por el choque de una piedra.

Para extraer el cuerpo destrozado del infeliz Bañón se han utilizado unos gatos a fin de levantar la piedra.

Por orden del Juzgado ha sido trasladado el cadáver al depósito de autopsias.

Doctor Gómez Llueca,

médico por oposición del Cuerpo de Beneficencia municipal de esta capital y ex-alumno de las clínicas de París.
 Consulta de Medicina y Cirugía general, de 11 a 1.
 Especial de ORO-RINO LARINGOLOGÍA
 Garganta, nariz y oídos, de 5 a 6
 Alicante, calle Mayor, 25, pral.—Teléfono, núm. 22.

Música-Pianos-Instrumentos

CASA AYELA



Completo surtido en Pianos Eléctricos y Autopianistas de las mejores marcas

AUTOPIANOS
 — desde 2.500 pesetas —

Grandes existencias en todos los artículos

Abad Penalva, 1
 (Frente a San Nicolás)
 - ALICANTE -

La Lucentina

Gran Almacén de Calzado de Ascensión Aracil

Grandes liquidaciones en existencias inmensas de calzados americanos última novedad. Calzados ingleses, alemanes, franceses, lo más chic de la elegancia y última creación de la moda universal. Calzados del país de las acreditadas fábricas de Mallorca, Palma, Barcelona, Valencia, Bilbao, Madrid y Braa de Aragón. Visitar LA LUCENTINA antes que otra casa en el ramo de zapatería. Ojo, no equivocarse. Dásele más económico hasta lo más elegante. Exposición permanente y de todo lujo en sus calzados. Especialidad en lo más nuevo y corriente.

La Lucentina - - Calzado de lujo

Esta casa por su gusto en el pedido de calzado y con los catálogos y muestrarios más nuevos a la vista, hace sus compras con un surtido tan variado y completo, que el gusto más delicado encuentra los calzados que desea.

ENTRADA LIBRE Plaza de Isabel II, 27 y Sagasta, 17.-ALICANTE
 NO CONFUNDIRSE: Esta casa no tiene Sucursales

SÓLO CON LA MURTE

Hallazgo de un cadáver

En Denia ha sido hallado muerto un individuo llamado Salvador Salart Pérez. Del hecho entiende el Juzgado. Se ignoran más detalles.

Estación de invierno
 - 1917-1918 -

OSTRAS siempre frescas

Llegadas regularmente hasta fin de Abril
 DOS OLASES SOLAMENTE
 PRECIOS

1.ª gordas finas, 1'80 ptas. docena.
 1.ª medianas id., 1'20 id. id.
 Se venden en el Establecimiento al mismo precio.
 Vinos blancos especiales para Ostras.
 Cervezas de varias marcas, servidas siempre frescas.

Maison Française

Paseo de los Mártires, 52.—Alicante.

Noticias

El próximo domingo a las siete de la mañana, saldrá de la Iglesia Colegial de San Nicolás el Santo Viático para enfermos e impedidos.

Parece increíble que a pesar de las actuales circunstancias se pueda conseguir un tan completo surtido en NOVEDADES y MERCERÍA como el que para la presente temporada presenta la acreditada

CASA - TONIGO

No dudamos recomendar a nuestras lectoras visiten dicho establecimiento, pues aseguramos que hasta los precios no sufren casi alteración alguna.
 Pí y Margall, 8 (antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4.

El capitán general visitará en la próxima semana las guarniciones de Alicante y Murcia.

Con motivo de la fiesta de mañana en la Santa Faz, la banda municipal de música se trasladará ha dicho casal para amenizar los actos que se celebren.

Ultramarinos y Coloniales
 El mejor establecimiento de comestibles finos de Alicante es el de **LEOPOLDO ASENSIO**
 Princesa, 10, y Triunfo 2, (Frente al Pasaje de América)

Por la inmejorable calidad y variedad de sus géneros se ve constantemente favorecido por el público mas selecto.

Esta Casa cuenta con un gran surtido en conservas y con el legítimo bacalao de «Escocia».

Teléfono, 112.-Servicio a domicilio

La administración principal de Correos anuncia un concurso para la conducción de la correspondencia desde Novelda a la oficina de Elche y con una balija a Santapola.

Ha sido nombrado agente ejecutivo para la recaudación de arbitrios en Penáguila don Joaquín Barrachina Mullor.

SE DESEA COMPRAR unos 100 metros cuadrados de enrejado de alambre fuerte.—Razón en esta Redacción.

Callicida IDEAL
 A los tres días da su empleo, los CALLOS se desprenden por sí solos, de modo admirable, que deja sorprendido por su eficacia.



Cartera, 0'50 pesetas
 De venta: Farmacias, Soler Sánchez, J. Aznar, Gómez Mora y Dr. Romero; y J. Vives, de Benidorm; y Broguerías, Romero, Coloma y de Piñol hermanos y principales farmacias y droguerías.

Ha sido nombrado recaudador y agente ejecutivo para la cobranza de arbitrios en Bolulla don Luis Simó Plá.

La Cerámica Alicantina
 Hijos de Ferrer, Vidal y Compañía.
 DESPACHO: Paseo de los Mártires, 55.
 Teléfono núm. 17 y 18.—Alicante.

En el regimiento infantería de Sevilla se instruye sumario contra el mozo de esta provincia Rafael Moltó Vilaplana, que no ha acudido a los llamamientos que se le han hecho para incorporarse a filas.

Coche diario para Aguas y Baños de Busot

Sale de Alicante a las tres de la tarde de la Posada de la Balseta y Hotel Simón. Sale de los Baños de Busot a las siete de la mañana.
 Se admiten encargos para los Baños y pueblo de Aguas.

En San Vicente ha sido detenido Bernardo Alvarez Villalba que intentó apoderarse de un monedero con 27 pesetas que Tomás Gómez llevaba.

NO DE VUELTA A SU CABEZA
 EL MEJOR BENEFICIA DEL MUNDO POR LOS RECOMENDADOS DE SU TIO JEJE



LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITOS

Espectáculos
SALON ESPAÑA.—Compañía de zarzuela dirigida por José Borrás. Función para esta noche. La Cara de Dios.
SALON MODERNO.—Grandes sesiones permanentes de cinematógrafo.
TEATRO NUEVO.—Sesiones cinematográficas todas las noches.

Baños Busot (Alicante)

- ALTURA, 501 METROS -
ESTABLECIMIENTO ABIERTO TODO EL AÑO
Estación Invernal - Temperatura media 12.º
 -- Clima templado y seco -- Grandes y hermosos pinares --
 (Temporada Oficial de Baños de 15 Noviembre a 15 de Abril)
 Únicas aguas para el reumatismo, estómago e intestinos, hígado, riñones afecciones genito-urinarias, matriz, anemia, clorosis, etc.
GRAN HOTEL RESTAURANT «MIRAMAR», (Cocina de primer orden) espléndidas y ventiladas habitaciones, confort moderno. VILLAS, CHALETS y CASAS MODERNAS, totalmente amuebladas.
 Salidas de auto, discretionales; de coche, todos los días a las nueve y media,
DEL HOTEL SIMÓN
 Dirección Postal: Apartado 76. - ALICANTE.
 Dirección Telefónica: BUSOT. Administrador.

Suero Hemopoiético

Indicado para combatir anemias, cohibir hemorragias y exaltar fagocitos en la convalecencia de enfermedades infecciosas, etc.
 Ampolla de 10 c. c. 1 pesetas.
 Caja de 10 ampollas de 10 c. c. 8 pesetas.
 De venta en todas las farmacias y al por mayor en el
Laboratorio del DR. GAMPOS, Pi y Margall, 1, Valencia



PEPTONA
ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 18, Madrid.



MÁQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO. Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS. La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
RIBETEADOR

- Calatrava, 10. - Alicante -



REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS



EL MEJOR REMEDIO
para el
ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SOSA
QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIBOTOSO ANTIDIABÉTICO.
Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.



PARA CURAR ALIVIAR LA
TOS

TÓMENSE LAS ANTIHÉMICAS Y LENDONDRAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

usad los CIGARRILLOS, PAPELES
AZULEJOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
su fuerza que sea



BILBAO
ASCAO, 7.

JARBATE
ORIVE

3,50 PTS.

“NUMANCIA”

Sociedad Anónima de Seguros Marítimos

Domicilio social: MADRID

Esta Compañía cubre también los riesgos de guerra

Delegado para Valencia y Alicante:
Manuel Rosario

Plaza Isabel II, 14, bajo.-Teléfono, 356 - ALICANTE

LEON DUPUY

Exportación de vinos finos de España

ALICANTE

Exportation de Vins Fins d'Espagne

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.-Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces.-Fondillón ABUELO 1810

Conservas “Las Palmas”

Fuera de concurso

Lieja, 1905
Bordeaux, 1907
Saragossa, 1908
Bruselas, 1910
Gante, 1913

G. GILLES MILANO 1906
17 medallas

ALICANTE Y PARIS

ESTABLECIDA EN 1892

FRUTAS Y HORTALIZAS EN LATAS O EN FRASCOS

Marcas: “Columbina” “Pierrot”, “Las Palmas,” y “G. Gilles,, -:

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos Farmacias y Droguerías de crédito